

НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
Вх.№	053-23-12
Дата	05.11.2020 г.

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ЧЕТИРИДЕСЕТ И ЧЕТВЪРТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ
КОМИСИЯ ПО ОТБРАНА

1406
М/с

ДОКЛАД

Относно: Законопроект за държавния бюджет на Република България за 2021 г. № 002-01-59, внесен от Министерски съвет на 29.10.2020 г.

На заседание проведено на 5 ноември 2020 г., Комисията по отбрана обсъди Законопроект за държавния бюджет на Република България за 2021 г., № 002-01-59, внесен от Министерски съвет на 29.10.2020 г

На заседанието присъстваха заместник-министърът на отбраната Анатолий Величков и Маруся Гарбачева – началник на отдел в Дирекция „Държавни разходи“ на министерството на финансите.

Становището на министерството на отбраната беше представено от заместник-министър Величков, който изрази удовлетворение от бюджета на министерството на отбраната и отделените допълнителни средства в централния бюджет. Положително е, че наред със средствата за персонал, минимално нарастват и капиталовите разходи, което в трудните условия на преодоляване на последиците от пандемията COVID-19, осигурява стабилност за изпълнение на по-малките проекти за модернизация от портфолиото на министерството на отбраната. Особено важно е, че на основа на годишните разчети, в централния бюджет са осигурени средства за проектите за модернизация на ВВС, ВМС и СВ в частта им за 2021г., включително и за интегрираната система и инфраструктура за усвояване, експлоатация и осигуряване на новия боен самолет. Заедно с това беше изтъкнато, че поради промяна в методиката за отчитане на разходите по в съответствие с изискванията на НАТО, в бюджета на министерството на отбраната са включени и отделените средства за пенсии на военнослужещи, както и по-малки разходи по бюджетите на органите на военните съдилища и прокуратура и тези за издръжка на постоянната дипломатическа мисия на България в НАТО, изплащани по бюджета на МВнР. Акцент беше направен и по отношение на предвидения в държавния държавен бюджет 5-процентен буфер за всички бюджетни организации.

Представителят на министерството на финансите г-жа Маруся Гарбачева отбеляза общата социална насоченост на бюджета и приоритетното финансиране на отбраната заедно с образованието, здравеопазването,

социалната политика за запазване на заетостта, мерките за устойчивост на системите за социална закрила и пенсионната политика. Беше потвърдено въвеждането на методиката на НАТО и бяха посочени увеличените средства по конкретните параметри на бюджета за отбрана.

В разискванията взеха участие народните представители Кольо Милев, Валентин Радев, Николай Цонков, Симеон Симеонов, Христо Гаджев, Пламен Манушев и Милен Михов.

Отчитайки някои положителните страни на бюджета за отбрана за 2021 г., като увеличението на средствата за персонал, народните представители Кольо Милев и Николай Цонков посочиха, че то за пореден път е в рамките на процента за цялата държавна администрация. Това на практика не компенсира доходите на военнослужещите, а като се прибави и натрупаната инфлация, увеличението категорично не е достатъчно за да реши натрупваните с години проблеми. На практика не се вижда с какво внесения бюджет на МО се счита за приоритет, като разходи на държавата за отбрана, увеличението на парите за капиталови разходи е символично и не решава никакви проблем. Беше посочено, че бюджетът няма да бъде подкрепен от БСП.

Представителите на управляващото мнозинство категорично се изказаха в подкрепа на предложения бюджет за отбрана. С цифри и аргументи по същество, народните представители Валентин Радев, Христо Гаджев и Пламен Манушев категорично се разграничиха от мнението на представителите на БСП и изтъкнаха значителния размер на средствата за капиталови разходи, които осигуряват не само крупните проекти за модернизация, но и модернизация на ключови бойни средства на авиацията, Флота и Сухопътните войски. Народният представител Валентин Радев посочи, че само възнагражденията на личния състав се увеличават за четвърта поредна година с по 10%, което на основна база достига по-висок реален процент и няма аналог в практиката от близкото и по-далечно минало. Народният представител Пламен Манушев подчерта, че не приема тезата за приемането на отбраната като приоритет в държавния бюджет само на думи. Двамата народни представители изтъкна, че предимствата на бюджета за отбрана за 2021 г. почиват на трезва оценка на обстановката. България запазва финансирането на отбраната на страната на необходимото равнище в условията на налагане на болезнени противо - епидмиологични и политически ограничения и предприемане на мащабни финансови и социални мерки от правителствата в ЕС и целия свят за преодоляване на последствията от пандемията COVID -19. По този начин Правителството осигурява не само поддържане и развитие на националните отбранителни способности и способностите, свързани с колективната отбрана, като отделя за целта огромен

ресурс. Най-същественото е, че със заделения ресурс в размер на 2 099 млрд.лв., въпреки тежките условия, вече четвърта година по ред се очертава тенденция за устойчиво, стабилно и прогнозируемо финансиране на отбраната на страната.

Народният представител Симеон Симеонов се съгласи с положителните тенденции от последните години, но отчете че темпът на нарастване не е достатъчен, за да реши проблемите в отбраната в близко бъдеще. Необходимо е мащабно финансиране преди всичко поради необходимостта от въвеждането на новата бойна техника вследствие на модернизацията. Поради липсата на такова и по причина на цялостна оценка на държавния бюджет за 2021 г. депутатите на Движението за права и свободи няма да подкрепят бюджета.

След приключването на обсъждането беше проведено гласуване, в което участваха 7 (седмнадесе) народни представители.

С 10 (единадест) гласа „ЗА“, 6 (шест) гласа „ПРОТИВ“ и 1 (един) „ВЪЗДЪРЖАЛ СЕ“, Комисията по отбрана прие следното

СТАНОВИЩЕ:

Предлага на Народното събрание да приеме на първо гласуване Законопроект за държавния бюджет на Република България за 2021 г., № 002-01-59, внесен от Министерски съвет на 29.10.2020 г.

**ЗАМЕСТНИК - ПРЕДСЕДАТЕЛ
НА КОМИСИЯ ПО ОТБРАНА**

ВЛАДИМИР ТОШЕВ